

人民币升值 外贸企业 与汇率赛跑

每天用手机查看人民币汇率的最新信息已经成为了王振明的日常功课。这个做了10年加工贸易的服装企业老总,如今每天心都是悬在汇率上的。

“对做外贸的企业来说,汇率的变化直接关系到产品的出口和订单。”王振明说。

从事鞋业加工的虎门天意童鞋制造厂经理沈路十分理解王振明的心情。他告诉记者,每年在虎门镇单外销皮鞋就将近1000万双,主要从事外贸订单生产的工人达30多万,人民币升值对于他们的影响可见有多大。而且大部分出口企业能承受的人民币升值空间也就3%左右,3%的升值幅度会让他们盈利能力下降约50%。

一份权威报告显示,七成以上出口企业能承受的人民币升值幅度在4%以下。记者了解到,在刀尖上舞蹈的外贸企业,如今无暇理会中美之间精彩的“汇率战”,他们忙着的是怎么去规避人民币汇率风险。而普遍可能被使用的是:推迟交付订单和提价。

与汇率赛跑

“不要叫我老板,如果人民币再这样一路升值下去,我还不如一名普通工人。”王振明颇为无奈地对记者说。

报价与汇率赛跑,王振明仿佛又回到了2008年。

“那一年人民币升值突破7元大关,并且连创汇改以来的新高,我们每天压力都非常大。价格高了,客户受不了,订单就流失;报低了,公司又损失大。”

外贸企业每笔订单大致要经过这样几个流程:首先与国外客户洽谈,确认价格、交付等条件,然后将订单交工厂生产,最后交付产品时才能收钱。一般这个周期最少也要两个月,这个期间如果汇率出现变化,损失是很严重的。

以100万美元的订单为例,在签合同时,美元兑人民币汇率为1.68,2个月后,汇率为1.66,差价0.2元人民币,但利润就一下子减少了20万人民币。而这样一笔订单,其总利润也不过三四十万人民币左右。

据了解,在东莞因为报价没有跑过人民币汇率,最终导致破产倒闭的企业比比皆是。一般大型工厂抗风险能力还要强一点,但是对于绝大多数中型企业来说,汇率好比悬在头上的一把刀,不知道它什么时候会落下来。

据悉,我国中小型出口企业的利润率并不高,尤其是纺织、服装、鞋、帽等劳动密集型制造业,有8407%的出口企业利润率集中在5%以内。

倒逼企业转型

人民币升值暴露了中国出口企业低成本竞争优势的丧失,但是也倒逼外向型经济为主的出口企业去提升创新能力,提高产品附加值。

因此,对于出口型企业而言,未来如何通过提高产品含金量来提高利润空间将是重点课题,出口产品的升级换代非常重要的。

在转型升级方面,广东省率先行动。数据显示,外贸大省广东在上半年外贸增长远低于长三角等地。外贸增速放缓影响了广东GDP的增长,上半年广东GDP增长12.7%,低于外贸发达的浙江等省。主要原因就是广东近年一直坚持经济转型,低端加工型贸易企业的数量和贸易量在削减。(徐芸茜)

国外商业模式 复制造富神话

以华尔街和纳斯达克为代表的互联网造富神话令多少人为之痴狂,而这些造富神话的背后均有一个神秘的名词——商业模式。近年来,通过风投的传播和资本市场的推动,中国企业开始高度关注商业模式,很多企业家和创业者们都在思考如何学习或模仿国外企业的商业模式,期望能够帮助中国企业尽快找到新的商业模式,在市场竞争中保持先发优势或构筑结构性壁垒。

很多企业和创业者都在思考:如何通过学习或模仿外国企业的商业模式来找到自己的商业模式?要想回答这个问题,企业首先要了解外国商业模式的设计思想,并且充分掌握学习或模仿的方法,才能起到事半功倍的效果。

中国企业要学习国外的商业模式,除了关注本国企业之外,还应重点关注美国、欧洲、日韩企业的商业模式的变化。同时,要关注行业领导者或某细分市场领先者的商业模式的创新和改进,以便在第一时间获知主要竞争对手商业模式的最新变化。为了更好地捕捉到最新的商业模式,有条件的企业需要构建监



◎要复制模式,更要“复制”头脑才是关键!

测机构或监测机制,对全球范围内的重要商业模式进行跟踪、发现机会后可以立即学习或复制,构建先发竞争优势。但对商业模式的学习,切莫盲目跟随、生搬硬套。

同时,还要注意到,由于商业模式

设计较为复杂,往往不可能一步实现最优化,这就需要不断设计符合企业经营发展的最优商业模式,还要注意针对不同国别和社会环境对商业模式进行适应性调整,并不断强化内部管理能力,练好企业管理内功。

模式篇

复制国外商业模式的三种方法

全盘复制

全盘复制商业模式的方法比较简单,即中国企业直接复制国外企业的商业模式,将国外较为优秀的商业模式全盘拿来为我所用,当然有时也需要为适合中国国情略加调整。全盘复制的方法在中国企业复制本国企业商业模式时同样适用。这种方法主要适用于行业内的企业,特别是同属一个细分市场或拥有相同产品的企业,更包括直接竞争对手之间商业模式的互相复制。

在电子商务领域,亚马逊公司是最早做B2C商业模式的企业。这种模式拥有独立的销售平台,并且具有成本低、容量大、长尾效益等优点,主要依靠销售商品及服务来盈利,解决了传统零售业面临的经营成本偏高、店面过度膨胀、零售利润下滑、经营品种受限等问题。由于亚马逊公司的主营业务主要在美国,并未涉及中国市场,这就给了中国企业复制并运用到中国市场的机会。

当当网是国内最早复制亚马逊商业模式的企业。由于最早进入B2C并复制成功,所以当当网目前保持了国内B2C的领先地位。在当当网之后,卓越网则基本复制了亚马逊和当当网的商业模式,目前也取得了中国市场B2C的第二位的定位。等亚马逊想进入中国市场时,却发现中国市场B2C市场已经被当当网和卓越网垄断,以至于亚马逊进入中国市场只能直接并购卓越网。

在全盘复制国外商业模式应该注

意两点:一是要快速捕捉到商业模式的信息,谁先复制,谁就可能具备先发优势;二是主要进行细节调整,复制不等于生搬硬套,要针对中国市场进行适应性调整。

借鉴提升

引用创新点。这种方法是通过学习和研究国外商业模式,对其中的核心内容或创新概念进行适当的提炼和节选,并寻找本企业商业模式与这些创新点的不同之处,如果这些创新点能够比本企业现阶段商业模式中的相关内容更符合企业发展需要,企业就应结合实际将这些创新概念应用于本企业并发挥其价值。

腾讯的商业模式是通过增加用户黏性,将长尾效应发挥最大价值,使用户自愿花钱购买其增值服务。在此指导思想上,腾讯实施横跨多个业务领域的混合业务,并不断借鉴行业内其他比较好的商业模式,使旗下业务均能实现盈利。

延伸扩展。一个好的商业模式诞生后,可能会立刻被竞争对手复制,同时这种复制也可能很快就被主要竞争对手再次复制。但有一种复制模式则可能另辟蹊径,并且有可能抢占相关市场的先发优势,即延伸扩展。

逆向思维。这种方法是指模仿者通过对行业领导者或行业内主流商业模式的研究学习,有意识地实施反向学习。即市场领导者或行业内主流商业模式如何做,模仿者则反向设计商业模式

式,直接切割对市场领导者或行业内主流商业模式不满意的市场份额,并打造与之相匹配的商业模式。逆向思维的学习方法适用于行业内的挑战者,主要包括处于行业内前5位左右的企业,或某细分市场的领导者。

整合超越

整合创新。这种方式是基于企业已经建立的优势或平台,依托消费者对本企业的忠诚度或用户黏度,通过吸收和完善其他商业模式进行整合创新,使自己在本领域拥有产业链优势、混合业务优势和相关竞争壁垒。整合创新模式主要适用于行业领导者或细分市场领导者,其他企业还不具备整合所需的各项能力。

在互联网行业,腾讯借助长尾效应构建的商业模式造就了超高的用户黏度和超强的竞争壁垒,给它带来了巨大的流量。

颠覆超越。这种方法是借助行业内技术更新换代的时机,围绕技术变革可能出现的新机会,对现有产品的商业模式进行颠覆性创新,打造适合新技术条件下,对现有产品产生替代作用产品的商业模式,使企业凭借新商业模式实现跨越式超越。实施颠覆超越的企业需要具备超强的技术研发实力,所以颠覆超越模式主要适用于行业内巨头级企业或在新技术背景下拥有核心技术的企业。普通企业即使明确知晓相关可能性,由于技术上的壁垒也很难实施。

战略篇

国外商业模式 设计思想

要学习或复制国外的商业模式,首先要了解国外商业模式设计的思想源头,这样才能更深刻地理解各种商业模式的变化形式,才能在纷繁变化中准确地抓住商业模式设计的本质,从而为我们更好地学习或复制商业模式提供理论基础。

从商业模式的定义来看,制定商业模式的基础是满足或挖掘消费者的显性或隐形需求,中间过程是企业整合了各种要素和模式,目的是为了给消费者提供更新、更高价值的产品或服务。结合商业模式的定义和案例分析,国外商业模式的设计思想主要分为以下三种。

突出把握 全新市场机会

随着世界经济与技术的不断发展,不但会产生新产品,也会诞生新的行业。尤其是伴随着互联网的出现,信息网络和传统需求相结合,将衍生出许多全新的行业或市场机会。当面对这样一种史无前例的市场机会潮时,由于没有成熟的商业模式可以模仿或借鉴,就需要我们创造崭新的商业模式来满足这些市场新机会。

从微软的软件商业模式的案例中我们不难看到,微软发现了软件行业及个人软件产品的新市场机会,在个人电脑领域成功地将软件与硬件分离,并针对性地设计了全新的商业模式。虽然遭到了一些硬件厂家的抵制,但是由于微软用高品质的软件产品和消费者能够接受的价格满足了个人电脑使用者的需求,并为消费者提供了更高的价值,最终使微软获得了成功。

再造时突出 产业价值链整合

商业竞争已然进入到商业模式的竞争阶段,企业都非常重视商业模式的打造。行业内优秀企业所制定的商业模式也有可能被竞争对手学习或复制,同时,市场竞争和消费者需求的变化使得商业模式不可能永远与之保持高配度。

如果行业内的优秀企业想保持领先地位,避免与其他竞争对手提供相同的产品或服务,就需要阶段性的对现有商业模式进行再造,为消费者提供更高价值的产品或服务,从而使这些企业获得竞争优势。

本组稿件由付志勇 采写

CEO易人 TCL多媒体管理“架构”大调整



◎睿智的李东生

后台的全球产品中心取消,其职能被全球研发中心、全球制造中心、商务与供应链管理中心“分食”,回到了2004年7月其并购汤姆逊彩电业务前的状态。

而在架构调整的同时,TCL多媒体同时进行了三年内的第三次人事大变动,除了TCL集团高级副总裁赵忠尧接替广辉出任CEO,于广辉转任COO外,其中国业务中心总经理一职已经在短短四个月内发生了四次变动,最新的接任者是刚刚重回TCL的原乐华事业部总经理杨斌。

管理架构三度调整

TCL集团旗下主营彩电业务的TCL多媒体业务持续下滑,董事长李东生终于再也坐不住了。

记者获悉,TCL多媒体新一轮的管理架构调整近日已经结束,销售系统的5大业务中心已经被合并为中国业务中心和海外业务中心两部分,而

购”和“技术&项目&质量”两个新部门,并从飞利浦带来了多位高管。

2009年9月,梁耀荣两年任期到期离开后,原负责AV业务的总裁于广辉接替了其CEO的位置。此后,随着几位新加坡籍高管的离开,与于广辉多年共事的宋永红、黄继星等高管出任新组建的全球产品中心和商务与供应链管理中心的主管。

2009年TCL多媒体业务的快速增长和扭亏掩盖了一些问题,但随着2010年4月TCL多媒体业务出现亏损,内部矛盾开始显现出来。

李东生告诉记者,“产品规划其实应该是由市场需求来倒推的,但是于广辉此前一直负责后台,其组建的全球产品中心对产品的主导作用非常明显,这导致部分产品偏离了市场需求,比如说2010年初我们规划LED产品线只有一条,而且定位高端,但LED液晶产品的市场需求却超出了我们的预料,所以我们要对产品中心的策略进

行调整。”

几个月前,TCL多媒体在任6年的中国业务中心总经理韩青以出国进修的名义选择了暂时离开,而李东生也开始决定对TCL多媒体的管理架构进行第三度调整。

在新一轮的调整中,刚刚成立一年的全球产品中心被取消,而其产品规划等职能并入全球制造中心,而采购和供应链协调的职能则并入商务与供应链管理中心,而部分研发职能则并入全球研发中心,该中心负责人由TCL多媒体中国业务中心副总经理杨忠福担任。

CEO易人后续

除了对后台进行调整外,这次调整关键涉及销售系统。TCL多媒体有关人士表示,“随着策略OEM业务规模缩减、北美业务中心完成TCL自有品牌切换后规模大减,欧洲业务中心

受汇率影响出现亏损,而只有新兴市场业务中心表现出色,于是该中心主任郝义被委以重任,让海外业务彻底扭亏。

赵忠尧接替于广辉出任CEO后,其开始寻找自己满意的中国业务中心的负责人,于是旧部杨斌被委以中国业务中心总经理的重任,而且马上要面临十一黄金周的首场恶战。

值得注意的是,在这次调整中,中国业务中心的职能回归了销售。此前强势的韩青,已将部分产品研发、规划等职能揽到自己手中。

李东生一直非常羡慕三星、松下等跨国公司拥有充足的有几十年国际化运营经验的高管团队,但是对于国际化真正起步只有6年时间的TCL来说,其眼前最大的瓶颈依然是人才,即便在最熟悉的中国市场,TCL现有团队中也难以找到合适的领军人选,这让李东生颇为头痛。

(郎朗)